

# 中国黄金报

CHINA GOLD NEWS

2014年8月29日 星期五

总第2001期

每周二、周五出版

本期12版

国内统一刊号 CN11-0182

邮发代号 1-157



上海钻石交易所 SHANGHAI DIAMOND EXCHANGE

金银贵金属市场 The Chinese Gold & Silver Exchange Society Since 1910

指定信息 披露媒体

## 上半年采矿业利润同比下降14.6%

【霍研】  
本报讯 近日,工业和信息化部发布的《2014年中国工业经济运行上半年报告》显示,今年上半年,我国工业经济运行总体平稳,结构调整稳步推进,但稳中向好的基础仍不稳固,下行压力依然较大。其中,采矿业利润同比下降14.6%。

## 山东创新机制激发探矿权市场活力

【孟雨】  
本报讯 日前,山东省政府办公厅印发《关于加强地质找矿工作服务经济社会持续健康发展的意见》,提出要不断创新地质勘查工作机制,激发探矿权市场活力。该文件提出了包括允许地勘单位自筹资金参与财政资金地质勘查项目、下放管理权限等措施。

## 黄金市场面临方向选择

金价正面临着重大选择。但当前的问题是向上和向下的动力都不足。上升缺乏有力的安全垫,而金价要大幅下跌似乎可能性也不大。市场多空力量基本平衡。

详见6版

中国黄金协会会长,中国黄金集团公司总经理、党委书记宋鑫呼吁

中国国际黄金矿业技术高峰论坛举办

# 黄金行业与金融行业携手推进国家黄金战略

# 深入探讨科技创新突围之道

【李东报道】“增加国家黄金储备、引导健康的民间消费,是实现‘普惠金融’的重要渠道和有效方式。”8月28日,在北京开幕的2014中国金融发展论坛上,中国黄金协会会长,中国黄金集团公司总经理、党委书记宋鑫在发表演讲时提出,黄金和金融原本就是一家,在推进“普惠金融”尤其是推进国家黄金战略过程中,双方有良好的合作机会和巨大的开发空间。宋鑫强调,世界各国特别是世界经济强国,都高度重视黄金储备,我国的官方黄金储备和民间黄金储备却处在“双低”的局面。当前,世界经济前景不明朗,美国复苏起伏不定,全球政治格局出现不稳定预期,黄金在维护国家金融安全、增强国家综合实力方面的战略作用,将会更加凸显出来。

以及中国黄金集团公司践行“黄金为民”、推进国家黄金战略等方面,作了精彩演讲,赢得了热烈掌声。

宋鑫指出,黄金是天然的货币,英镑在全球通行的时候,是因为有巨额的黄金储备作为支持;美元之所以成为世界货币,是基于其二战后具有庞大的黄金储备;欧元发行前期,欧元区国家整体增加黄金储备,使黄金储备超过美国成为世界第一;我国在改革开放初期,依靠黄金进行国际支付,从国外进口粮食等物资,才得以度过最困难的时期;1997年亚洲金融危机,民众捐献黄金帮助国家换取外汇,对于韩国闯过难关,起到了重要作用。因此,“黄金作为最后的卫兵和紧急时的储备金,还没有任何其他更好的东西可以替代它”。

融危机爆发,也一直没有抛售黄金;欧洲经济体系中一枝独秀的德国,发起了‘让黄金回家运动’,以树立和巩固国内信心,保证在国际市场外汇交易中短期内动用黄金的能力;为了实现‘俄罗斯复兴之路’,俄罗斯最近又在增加黄金储备,已经超过我国位居世界第五位;从世界黄金储备数据来看,金融比较发达的国家,都储存有大量黄金,特别是联合国常任理事国,大部分拥有数目可观的黄金储备。”

与之相比,我国的官方、民间黄金储备量,与世界第一大产金国、世界第二大经济体的地位非常不相称。美国71%的外汇储备是黄金,欧洲国家大部分在45%以上,我国却只有1.1%,远低于10%左右的世界平均水平;而且,目前我国人均黄金消费量,远远低于世界平均水平,致使我国官方、民间黄金储备均处在“双低”的水平。同时,我国黄金市场缺乏对国际

黄金市场的影响力,特别是在黄金的定价上,缺乏应有的话语权。

对此,宋鑫认为,增加黄金储备有利于外汇储备结构的改善,有利于建设更加稳固的国家金融体系,有利于使人民币在区域货币中发挥更大的作用,增加人民币的含金量;还有利于提高“普惠金融”的实现基础。他说:“我国的国家黄金战略需要随着经济的发展,作出相应的调整。如今,如何从国家核心战略的高度,重视和把控国家对黄金的控制力,规划黄金产业和市场布局,制定完善支持和管控政策体系,已经成为保障金融安全、防范金融风险非常紧迫的任务。同时,作为官方黄金储备的有效补充,民间黄金储备在维护国家安全方面,同样可以起到非常重要的作用,并且进一步引导健康的民间消费,实现增加民间黄金储备,也是实现‘普惠金融’的重要途径。”

(下转2版)

【李东报道】8月26日至28日,2014中国国际黄金矿业技术高峰论坛在山东省招远市举办。科技创新成为本届论坛焦点。在当前黄金矿业面临深刻变革与挑战的新形势下,与会专家们围绕科技创新这一主题,从地质探矿、开采技术、选矿技术、资源综合回收利用、科技人才资源与科技创新平台建设等多个方面,结合国内外黄金科技变革背景、科技现状,深入探讨了黄金矿业发展的突围之道。

中国工程院院士裴荣富、蔡美峰,中国黄金协会会长、中国黄金集团公司总经理宋鑫,中国矿业联合会专职副会长、总工程师刘玉强,山东黄金集团董事长于常青,招金集团董事长路东尚,中国黄金协会副会长、秘书长张炳南,长春黄金研究院院长韦南南等,以及来自国内外的300余名嘉宾参加了本届论坛。

“黄金矿山企业离开科学家的支持,难成大事!”在论坛上,裴荣富表达了对产学研结合的深刻认识。针对资源不可再生和风险勘查的特殊属性,裴荣富结合矿山勘查学、矿床地质学和循环经济的发展成果,从风险投资决策、矿业循环经济等角度提出了见解。

结合目前黄金矿山深部开采所面临的问题,裴美峰讲述了深部地压的显现特点和控制办法、深部高应力岩爆预测与防控措施等一系列前沿科技,并提出了未来黄金矿业深部开采应当攻克的关键技术,如自动化遥控采矿技术等。

(下转2版)

教学能力提高 特色办学提速

## 烟台黄金技校晋级为山东黄金高级技工学校

【王九会报道】今年6月30日,山东省人力资源和社会保障厅下发文件,批准烟台黄金技工学校晋级为山东黄金高级技工学校。此举标志着该校继1998年获评“山东省重点技工学校”、2011年获评“国家级重点技工学校”之后,实现的第三次飞跃。

山东黄金高级技工学校的前身为山东省烟台黄金技工学校,创建于1985年。建校近30年来,在山东黄金集团有限公司的鼎力支持下,该校已经为山东省乃至全国黄金行业,培养和输送了近3万名专业技术技能人才。

从2007年至今,该校在新一届领导班子的带领下,坚持“以德治校、质量立校、特色兴校”的办学理念,全方位、全领域、多层次加大办学力度,注重针对性、前瞻性和实效性,极大地促进了师资力量提升,教学能力提高和特色办学提速,培养培训各类专业技术和技能人才数量为2007年之前的4倍。

(下转2版)



本版编辑 赵雷

## 黄金榜样

本栏目冠名单位  
山东招金集团有限公司

## “学技术靠得是用心”

——记陕西太白公司凿岩爆破能手吕正权

□张媛利 聂建平

接受采访时,已是吕正权捧着“中国黄金集团公司第三届职业技能竞赛凿岩爆破工第二名”奖杯归来的第六天。一谈起获奖时的感受,那种发自内心的喜悦,依然在他的脸上洋溢着。

经过层层角逐,吕正权凭借过硬的凿岩爆破技能,顺利进入了中国黄金集团公司第三届职业技能竞赛凿岩爆破工决赛,最终以优异的成绩,获得了第二名。这份荣誉的重量,是他从事凿岩爆破工作7年来,不断摸爬滚打积累经验的结果。

“比赛时,我没想到会得奖,只是希望能借这次机会看一看,学一些东西。其实,太白公司井下钻工中,水平高的人还有很多,只是我比较幸运,被选中参加比赛。”在成绩面前,吕正权低调而谦虚。但了解他人都知道,这项荣誉对他来说可谓实至名归。

### “干了这一行,就要用心钻研”

吕正权很健谈,一谈起工作中的往事,他总是侃侃而谈,言行举止间透露出干脆利落。

2004年10月,吕正权通过招工进入陕西太白公司,成为一名正式职工。起初,他在井下只是干一些扶钻、支护、清理、架梯子等杂活。

天长日久,吕正权觉得自己应该学习一些技术活,有了技术不但工资高,还能凭借一技之长,谋求更大的发展空间。于是,他把目光聚焦在凿岩爆破工种上。

(下转2版)

## 俄罗斯7月大幅增储黄金



8月26日,国际货币基金组织公布的最新数据显示,今年7月,俄罗斯共增持近34万盎司黄金储备,总量升至550万盎司(1104吨)。

一周前,俄罗斯央行曾表示,该国7月增持了超过30万盎司黄金储备,基本与国际货币基金组织的数据一致。

值得注意的是,哈萨克斯坦央行7月也增持了4.5万盎司黄金储备,总量升至510万盎司。目前,俄、哈两国及白俄罗斯,已组成欧亚关税同盟,并有望在2015年完成欧亚经济联盟的建立。

业内人士认为,鉴于这3个国家之间合作密切,可能会为建立欧亚经济同盟而调整国家货币政策,其中就包括同步增加官方黄金储备。

资料图

## 中国金都-山东招远第八届黄金节开幕

【李东报道】金秋八月,喜迎盛会。8月27日,由中国黄金协会和招远黄金协会共同主办的中国金都-山东招远第八届黄金节,在招远市隆重开幕。

在黄金节开幕式上,中国黄金协会副会长张永涛在致辞中说,近年来,招远市委、市政府科学谋划、创新发展,不断把黄金产业链向高端化延伸,创造性地走出了一条适合招远市黄金产业的可持续发展之路。本届黄金节的成功举办,必将持续提升招远城市品牌的知名度和影响力,进一步推动我国黄金产业的健康持续发展。

招远市黄金协会会长、招金集团董事长

路东尚表示,从2007年至今,招远已成功举办7届黄金节,充分展示了招远悠久的黄金历史文化和金都品牌魅力。黄金节已成为政府与企业、企业与企业、国内外行业之间交流与合作的重要平台。本届黄金节秉承“与时俱进、不断创新”的新理念,给大家带来更多的是坚定信心、凝聚共识、携手共进、战胜困难的智慧和力量。

中矿集团董事长赵金菊宣布第八届黄金节开幕。中国工程院院士裴荣富、蔡美峰,中国黄金协会会长、中国黄金集团公司总经理宋鑫,中国矿业联合会专职副会长、总工程

师刘玉强,山东黄金集团董事长于常青,中国黄金协会副会长、秘书长张炳南,烟台金银珠宝协会会长张长文等嘉宾,参加了本届黄金节相关活动。

本届黄金节由中国国际黄金矿业高峰论坛、招金品牌发展大会、金都黄金游、首飾展销会、金粉美食节、中国黄金协会教育培训基地落成六大活动组成。

黄金节期间,黄金珠宝首饰城、中国黄金实景博览苑、淘金小镇等旅游景点,也推出了一系列丰富多彩的活动,吸引了300余名国内外嘉宾和上万名消费者前来参加。

(张伟超 杨文孟)

有人说旋转木马是见证两个人相爱的游戏,两个真心相爱的人同时坐在旋转木马上,木马会载着他们找到幸福,爱情就会天长地久.....

中国黄金 China Gold

飞天小马 3g, 6g

小木马 3g, 6g

爱心小马 3g, 5g

成色: Au9999

中国黄金 央企品牌 稳健实力 值得信赖

中国黄金集团黄金珠宝有限公司 地址:北京市东城区柳荫公园南街1号中国黄金大厦 全国客服热线: 400-898-5959 www.chnau99999.com